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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、病来如山倒，病去如抽丝。对于世界经济而言，状况同样如此。在金融海啸的冲击下，短短几个月内，危机愈演愈烈，世界经济呈现出风雨
飘摇之势。而相对于危机来势之迅猛，危机消退则要缓慢得多。2010年，世界经济注定将走在“病后初愈”的漫漫康复之路上。
文中“病来如山倒，病去如抽丝”中的“病”指的是（　　）。

 A． 世界经济

 B． 金融海啸

 C． 世界经济危机

 D． 正在复苏的世界经济

《正确答案》
C
《答案解析》
“相对于危机来势之迅猛，危机消退则要缓慢得多”对应“病来如山倒，病去如抽丝”，即“病”指的是世界经济危机。因此C项正
确。

2、中国在全球奢侈品市场的地位已______，对其垂涎的各大奢侈品牌纷纷增资加码是______的举措。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 首屈一指　顺理成章

 B． 举足轻重　理所当然

 C． 今非昔比　天经地义

 D． 无与伦比　水到渠成

《正确答案》
B
《答案解析》
AD两项错误，第一空，表示中国在全球奢侈品市场的地位。“首屈一指”指居第一位；“无与伦比”指没有能跟它相比的，均程
度过重。第二空，正因为中国在全球奢侈品市场的地位重要，各大奢侈品牌增资加码中国市场的举措才显得“理所当然”，
而“天经地义”指绝对正确、不能改变的道理，用来形容各大奢侈品牌的举措程度过重。因此B项正确。

3、随着饮茶习俗在东南亚国家的传播，公众饮茶的茶馆同样流行。在越南和缅甸较有代表性，其中缅甸尤为典型。在英国殖民地时代的缅甸北
部小城开奥克他达，不但华侨商人在家里饮茶，乡村村长也用茶款待英国官员。缅甸城乡也发展出小茶馆饮茶的悠闲生活方式，今日缅甸大街

小巷也处处都有小茶馆。品味缅甸的最好去处，就是茶馆，坐茶馆被视为缅甸大众化的生活方式。

对这段文字的主要内容，概括最准确的是：

 A．缅甸是饮茶习俗的传播地

 B．缅甸多流行以茶款待外宾

 C．饮茶已成为缅甸人民的普遍习俗

 D．饮茶习俗反映着缅甸的生活水平

《正确答案》
C
《答案解析》

文段首句指出公众饮茶的茶馆在缅甸尤为典型，随后进行具体解释说明，从英国殖民地时代的缅甸到近日的缅甸，都可以反
映出饮茶在缅甸流行，文段的尾句进行总结，坐茶馆被视为缅甸大众化的生活方式，故文段的重点对应C项。A项“传播地”是
首句交代背景的内容，非重点，排除；B项“以茶款待外宾”属于解释说明的内容，非重点，且片面，排除；D项“饮茶习俗反映
生活水平”在文段没有根据，为无中生有的表述，排除。

故正确答案为C。

4、目前，一些网络游戏不同程度地______低俗、暴力、色情等方面的内容，这严重______了那些沉迷于网游的未成年人的身心健康。实施网
游监护工程的目的是要保护未成年人的身心健康及其合法权益，使他们______不良网络游戏的侵害。
依次填入横线处的词语，恰当的一项是（　　）。
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 A． 包含　伤害　逃离

 B． 存在　损害　免受

 C． 拥有　影响　远离

 D． 涉及　导致　避免

《正确答案》
B
《答案解析》
C项错误，第一空，“拥有”一般用来修饰美好的东西，语句中表示的是“低俗、暴力、色情”的内容，不合题意。D项错误，第
二空，“导致了身心健康”搭配不当。第三空，“免受侵害”为固定搭配。因此答案选B。

5、老子论“道”，强调人性的本然状态；孔子论“仁”，强调社会的应然状态。在理论逻辑上，老子从道德人心的角度，企图救赎异化的人性；孔
子从伦理教化的角度，企图重构崩溃的秩序。在价值取向上，老子之“道”以具体的社会之“德”为理论归趣，其抽象哲学观与社会价值观并无判然
界限；孔子之“仁”以社会之“道”为理论指向，其社会价值观与抽象哲学观也无判然界限。

根据这段文字，下列说法不符合作者观点的是：

 A．老子之“道”与孔子之“仁”构成理论上的互补关系

 B．老子之“道”与孔子之“仁”构成价值观的辩证关系

 C．老子之“道”与孔子之“仁”彰显的价值观相互对立

 D．老子之“道”与孔子之“仁”虽表面相反但深层相济

《正确答案》
C
《答案解析》

A项，根据“在理论逻辑上，老子从道德人心的角度······孔子从伦理教化的角度······”可知，老子和孔子分别从道德和伦理角
度来谈论，构成了理论上的互补关系，表述正确，排除；

B项，根据“在价值取向上，老子之‘道’以具体的社会之‘德’为理论归趣······孔子之‘仁’以社会之‘道’为理论指向······”可知，老子
之“道”与孔子之“仁”构成价值观的辩证关系，表述正确，排除；

C项，根据“在价值取向上，老子之‘道’以具体的社会之‘德’为理论归趣······孔子之‘仁’以社会之‘道’为理论指向······”可知，老子
之“道”与孔子之“仁”的社会价值观没有巨大差异，“价值观相互对立”表述错误，当选；

D项，根据文意可知，老子之“道”与孔子之“仁”在理论逻辑上有不同的角度，但在价值取向上没有大的差异，“虽表面相反但深
层相济”表述正确，排除。

本题为选非题，故正确答案为C。

【文段出处】光明日报《老子之“道”和孔子之“仁”》

6、到中世纪时期，大多数地区的文明已根深蒂固，难以______。唯独在西方，曾盛行一时的古典文明被连根拔起，为新文明的形成彻底扫清
了道路，沿着崭新的道路自由发展。正是西方的这一独特性，使西方能发展经济力量，推动技术进步，产生向海外扩张、______世界诸海路的
社会动力。这一重大发展______了中世纪历史的结束。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 铲除　把持　宣判

 B． 根除　控制　宣告

 C． 清除　操纵　宣布

 D． 消除　掌握　宣示

《正确答案》
B
《答案解析》
第一空，由“根深蒂固”和“连根拔起”可知，应填入“根除”。第二空，填入“控制”与前面的“扩张”构成动作上的递进关系。第三
空，“宣告”与“结束”是习惯搭配。因此B项正确。

7、做人不能得寸进尺，也不能______。好多时候，我们帮助别人，不需要多少金钱，也不必伸出热情的手，往往一个______的交易，就已经
足够了。

填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 乘虚而入　公开
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 B． 雪中送炭　公正

 C． 乘人之危　公平

 D． 济困扶危　善意

《正确答案》
C
《答案解析》
第一空，需要填入与“得寸进尺”意义相对应的词语，“雪中送炭”和“济困扶危”不是“得寸进尺”的近义词。第二空，强调交易不
能乘别人危难的时候去威胁、损害，即所处位置应该平等，故此处应填“公平”。因此C项正确。

8、端午节______已有2500余年历史，它由驱毒避邪的节令习俗______出各地丰富多彩的祭祀、游艺、保健等民间活动。
填入括号部分最恰当的一项是：

 A． 距今　嬗变

 B． 现在　演变

 C． 至今　繁衍

 D． 迄今　衍生

《正确答案》
D
《答案解析》
B项错误，第一空，端午节到目前为止已经有2500余年历史，“现在”没有表现出时间的推移过程。第二空，文中主要讲端午节
的习俗改变，而“嬗变”一般用来形容重大的社会变化，不符合题意。“繁衍”与“衍生”相比，前者多指动、植物繁殖后代，后者
侧重于演变而产生新的其它的事物。文中是关于端午节习俗的改变，“衍生”更合适。因此D项正确。

9、最早对“峨眉”二字作出解释的是晋人任豫，其《益州记》记载峨眉山在南安县（今四川乐山）界以南八十里，两山首相望如蛾眉。这个说法
为北朝郦道元所接受，其《水经注》记载峨眉山在南安县界，去成都南千里，秋日清澄，望见两山相峙如蛾眉。任豫、郦道元从峨眉山的外形

来推定“峨眉”二字的语源语义来历，几乎成为后世定论。然而考查图书典籍，我们却找不到“峨眉”为“蛾眉”的文献证据。

这段文字是一篇论文的开头，这篇论文最可能：

 A．考证“峨眉”一词的来源

 B．介绍峨眉山外貌形态的变化

 C．介绍《水经注》对后世的影响

 D．论证文献对地理研究的重要性

《正确答案》
A
《答案解析》

本题为接语选择题，需通读全文，重点把握文段核心话题。文段首先分别介绍了任豫、郦道元对“峨眉”二字作出的解释，并
指出他们是根据峨眉山的外形来推定“峨眉”的语源语义来历，尾句“然而”转折，指出没有图书典籍能够证明“峨眉”为“蛾眉”。
由此可知，文段主要围绕“峨眉”的来源在论述，作为一篇论文的开头，这篇论文最可能在考证“峨眉”的来源，对应A项。

B项，“峨眉山外貌形态”与尾句话题不一致，且“变化”无中生有，排除；

C项，《水经注》为举例部分的内容，非重点，且表述片面，排除；

D项，与文段话题不一致，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《“峨眉”语源考》

10、①每种感受器只能感受某种特定的刺激，所以感受器的构造是多种多样的

②如果外来物质或体内的代谢废物对受体的刺激过大，身体就会有所反应，这会让我们感到不舒服，甚至给我们的身体健康带来危害

③在感受器中，起重要作用的是受体。这些受体是糖蛋白或脂蛋白构成的生物大分子，其尺寸只有几十纳米，通过电子显微镜放大数亿倍后才

能看到它们的真容

④此时，我们可以选择该受体的阻滞剂降低受体与相应物质的结合，从而改善健康水平

⑤受体分布于各种细胞中，有的在细胞膜上，有的在细胞内部。受体能够同激素、神经递质、药物或者细胞内信号分子结合，并能引起细胞功

能变化
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